

脱贫攻坚的第一把火已经燃起来了!

新津县人民医院 郑莉

编者按:

35岁的郑莉是新津县人民医院检验科的医生,今年6月,她与该院另一名医生曹锐被选派为综合帮扶凉山州脱贫攻坚工作队队员,远赴凉山彝区开展为期三年的脱贫攻坚和综合帮扶工作,担任“四治”(治穷、治愚、治病(艾)、治毒)专员。一个月过去了,工作开展情况如何?让我们一起来了解她的扶贫心路历程。

用三年的青春岁月,投身到脱贫攻坚这项伟大的事业当中,帮助彝区同胞实现从贫穷到小康的转变,是一件非常值得自豪和骄傲的事情。



郑莉在工作中

奔赴大凉山: 600公里, 3天

6月30日,我收拾好行囊,告别家人与同事,与来自新津卫计战线的其他4名同志一起踏上了奔赴大凉山的路途。

从新津到西昌,从西昌到昭觉,再从昭觉到哈甘乡,最后从哈甘乡到尔觉克苦村,一路山回路转,全程约600余公里,却花费了将近3天的时间。

7月1日,党的生日,沿着习近平总书记走过的路,我们从西昌向昭觉出发,沿途时不时可见刷在墙上的脱贫攻坚口号以及宣传党的政策的各种

标语,看起来非常振奋人心。进入昭觉境内,沿途都是大峡谷,因为是雨季,随处可见山洪和泥石流冲刷下来后形成的石堆,特别让人触目惊心。

7月2日,在哈甘乡政府,帮扶队挂职副书记王立维组织召开了省扶贫帮扶哈甘乡贫困村驻村对接会,在这里我见到了即将在哈甘乡共同并肩作战的13名“战友”,对接会后,我便跟着尔觉克苦村的村长和文书一起下村驻扎了。

无畏艰苦 一切从零起步

尔觉克苦村地处偏远,环境闭塞,交通极为不便,从哈甘乡到尔觉克苦村的路程长达40公里,到达村上后,我才发现还要面临更多具体的困难。

作为村上唯一一名“四治”专员,我被安排入住村活动室,一日三餐都需要自己开灶起火,因为土地贫瘠,这里种植的作物基本上只有土豆和玉米,去村上唯一的小卖部都要走上半个多小时,并且能供应的物品种类很少,还好有朴实可爱的村长,每周回一次昭觉,就拜托他帮着从县里带回一些蔬菜和生活用品。

而最困难的还是用水的问题,这里用水都是用塑料管从山上接下来的山泉水,每天用水都要去居住地半里

以外的地方提水。晴天水流量非常小,接满一桶需要很长时间,遇上雨天,接出来的水还会因混杂着泥土而浑浊不堪。而就算这样我也非常期待着下大雨,因为可以用盆子和水桶接一些雨水用于洗衣服和洗头洗澡。

条件虽然艰苦,但我清楚地明白:我所能体会到的艰苦,也是当地群众的艰苦,我所面临的恶劣条件也是他们长期面临的恶劣条件,脱贫攻坚工作没有捷径,更没有退路,身为帮扶队队员就应该有克服一切困难的信心。办法总比困难多,工作之余我在住处附近开垦了一块空地,买来一些蔬菜种子播种,种下种子,就种下了自给自足的希望。

走村入户进入角色

到村第二天,我就跟着村里的村支书和文书第一次下村进行逐户走访,沿着雨后泥泞崎岖的山路来到村民中间,努力克服语言不通的障碍,积极宣传脱贫攻坚政策,了解他们的生产生活需求。

不下村的时间里,我就在活动室认真学习各项扶贫政策规定和防艾禁毒知识,填写扶贫工作手册,向村长和文书了解村里的各种农产品、收益等方面的情况。

7月中旬,我被抽调到哈甘乡帮扶工作队做了一周的宣传工作,担任宣传组的组长,为队里写简报。同时协助哈甘乡卫生院开展艾滋病病人服药的调查资料统计,联系失访人员定期到卫生院进行治疗。

苏姑组是尔觉克苦村最远的一个

组,山路崎岖难行,很多地方根本无路可通,只能从陡峭的山崖旁小心翼翼地侧身而过。上周,我在村长和文书的带领下走访了组里6户建档立卡贫困户。这里的扶贫工作已经深入到每家每户,村里基本上已实现通水通电,下一步就是通公路,统一修建彝家新寨,在国家扶贫政策的支持和扶贫工作队努力下,相信这里会越来越美好。

尔觉克苦村一共有苏姑组、柳苦洛组、克苦组、来伍组4个组,全村共有219户、785名村民,其中就有123户贫困户,贫困人口520人。一个月的时间里,我跟着村长和文书把4个组全走了个遍,初步了解了村里的基本情况,为制定下一步的工作计划做好铺垫。

尔觉克苦村的“新村民”

富有成效的工作来源于不屈不挠和坚韧不拔的品格,愉快的生活则来源于不畏艰苦、自给自足、安然平静的内心世界。我慢慢地学会了融入这里的生活:和村民们坐在一起谈天说地扯家常;村活动室成为了村里的小朋友最爱来“光顾”的地方,在这里我给他们播放动画片,手把手教会他们洗手,养成讲卫生的好习惯,教他们看书认字,培养他们爱学习的好习惯;还跟着克苦组的组长一起去参加了柳苦洛组一个没有家属的村民的葬礼,感受当地的民俗。当真正把自

己当做尔觉克苦村的一分子,我在这片土地找到了归属感。

闲暇时我会到附近的山坡上走一走,欣赏大凉山广袤绵延的山脉和美丽的草原,意外邂逅山中静静绽放的野百合,收获漫山遍野的山草莓、松果和蘑菇,接受大山最美丽的馈赠。这里风景怡人,美得像一幅画卷,我渴望通过自己三年的努力抹去它贫困的黯淡。

8月5日,昭觉将迎来彝族一年中最盛大的传统节日——火把节,在哈甘乡尔觉克苦村,脱贫攻坚的第一把火已经燃起来了……

省食品药品监督管理局打好红原县脱贫摘帽攻坚战 高质量助力农牧民脱贫奔康

为贯彻落实四川省委十一届三次全会精神,全力助推红原县脱贫攻坚,日前,由省食品药品监督管理局主办的“食品药品行业红原行,助力农牧民脱贫奔康”活动暨爱心捐赠仪式在红原举行。多方负责人齐聚红原,凝聚各方合力,共话脱贫攻坚,共谋产业发展,在食品药品专业扶贫、行业扶贫、产业扶贫、项目扶贫等方面达成丰硕合作成果,仅活动现场便达成意向签约

共计2000余万元、捐款捐物共计239万元。

红原地处四川藏区,是全省45个深度贫困地区之一,目前红原县脱贫摘帽已进入攻坚期。作为红原县定点帮扶牵头单位,省食品药品监督管理局充分发挥牵头部门作用,调动社会各界参与红原县脱贫攻坚积极性,实现政府、市场、社会互动和行业扶贫、专项扶贫、社会扶贫联动,举全系统全行业之力高质量助推红原县脱贫摘帽。

在为期两天的活动中,与会代表现场参观考察了红原县雅克音乐牧场、绿色产业园区、商贸城、月亮湾、红原县藏医院、更攀农牧民专业合作联合总社及部分贫困村等,详细了解了红原县城市建设、产业发展、脱贫攻坚等情况,现场帮助医院、企业攻克和解决生产及技术上的难题,挖掘出一批脱贫攻坚的先进典型和先进经验。

“要增强打赢脱贫攻坚战的紧迫感责任感,坚持高质量打好红原精准脱贫攻坚战,把巩固提升作为红原脱贫攻坚重要任务,鼓励和引导企业、社会团体、专家学者等各方力量参与脱贫攻坚,发挥好企业的‘优势作用’、行业协会的‘桥梁作用’、专家学者的‘智库作用’。”省食品药品监督管理局党组成员、机关党委书记王勇表示。(李丹)